
mai serioasă oprire asupra caracterelor 
îzbutite, a momentelor de încordare dra-
matică, a adevărurilor pe care le dez-
văluie. Această scurtă notă o semnalează 
numai. cu bucurie 

Mira Iosif, absolventă a şcolii de li-
teratură, ca şi Ion Niculescu, publică, 
tot în „Tînărul scriitor", o piesă într-un 
act, vrednică de atenţia cititorilor şi a 
repertoriului echipelor culturale. 

Tînărul medic care pleacă să-şi înceapă 
misiunea în provincie — temă tratată 
pînă acum în literatura noastră drama-
tică de cîteva ori în piese mai lungi sau 
mai scurte — găseşte la Mira Iosif altă 
paletă, alte ecouri, vibraţiile unei sensi-
bilităţi puternice şi proaspete. 

Doctoriţa Otilia Murăraşu nu se duce 
la tară, peste munţi, pentru că o sileşte, 
o trimite cineva. Ea se duce din proprie 
iniţiativă, ca să scape de o dragoste chi-
nuitoare, plină de nădejdea că acolo se 
va naşte din nou. Şi după o ciocnire 
dureroasă cu realităţi mai aspre şi mai 
urîte decît putea bânui ea, tocmai pentru 
că se loveşte de ele şi se răneşte, se 
naşte în adevăr din nou. Nu prin bucu-
rie senină, cum îşi închipuise, ci prin 
durere, prin luptă. 

Dacă Mira Iosif nu se pricepe încă 
să ne motiveze perfect toate momentele 
şi situaţiile piesei ei, să ne spună de ce 
şi cum au ajuns eroii în situaţia în care-i 
găsim şi ce anumc se va întîmpla cu 
ei după ce se lasă cortina (sau s-o 
sugereze mai limpede), în schimb, atita 
vreme cît îşi ţine eroul în mînă, îl în-
făţişează precis, nuanţat, îl face să se 
exprime pe sine în cuvinte absolut nece-
sare firii lui şi în acte care îl definesc 
pe el şi numai pe el. 

Faptul că eroina principală, cu marea 
ei sensibilitate, cu omenescul şi graţia ei 
sufletească, e bine zugrăvită ne dovedeşte 
mai puţin posibilităţile autoarei (care, ca 
orice om tînăr în primele lui opere, şe 
poate descrie pe sine cu fidelitate şi 
bine), decît chipul doctorului Orlea, "bă-
trînul ratat, uzat, beţiv şi indiferent, in 
care din cînd în cînd mai sticlesc scli-
piri mici din iluziile, din elanurile de 
odinioară, din vremea în care, într-un 
stat burghez, condiţia lui de medic de 
ţară fără posibilităţi de a face bine îl 
strivise complet. 

Chipul acestui doctor e admirabil fă-
cut, pînă în adînc, pînă în cele mai 
mărunte detalii. Şi bine desenat este şi 
instructorul raional, care are o atît de 
puternică influenţă asupra doctoriţei, nu 
printr-o prelucrare politică, ci printr-o foarte 
omenească mărturisire. 
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Acest omenesc, această căldură, această 
sensibilitate de calitate şi prospeţime se 
degajă din întregul act. Mira Iosif gă-
seşte, dacă nu pe de-a întregul, totuşi pe 
foarte aproape, mijloacele cele mai bune 
pentru a scrie o piesă emoţionantă, pro-
fundă şi convingătoare, vrednică de a fi 
desprinsă şi citată dintre multele piese 
semifabricate, într-un act, care se scriu 
la noi. 

Lucia DEMETRIUS 

Rcconstituiri pioasc 
Faţă de alte arrte, care au privilegiul 

fixării materiale a operelor ireprezentative, 
teatrul are o situaţie specială. Creaţia ac-
torului, oricît ecou ar lăsa în sufletele pri-
vitorilor, se dizolvă chiar în momentul 
plăsmuirii ei. Ireversibil, momentul emo-
ţiei se memorează, dar nu se repetă. Despre 
marii iactori care au fost odată, nu aflăm 
decît mărturii neînsufleţite : fotografii, acte, 
costume, scrieri, judecăţi ale contemporani-
lor. Chiar imprimările pe discuri, bandă 
şi peliculă — dacă s-ar face sistematic — 
nu ar da decât o imagine palidă şi frag-
mentară, insuficientă deci, a vieţii recreate 
pe scenă. 

Contemplarea obiectelor rămase să măr-
turisească, oricît de sărăcăcios şi îndepăr-
tat, tumultul unor cariere ilustre îndreptă-
ţeşte o undă de tristeţe, însă, în acelaşi 
timp, încurajează, îndeamnă. Căci aceste re-
licve de preţ, dincolo de semnificaţia lor 
materială, au şi o valoare de ordin moral, 
sufletesc. Ele luminează momentele impor-
tante ale unei tradiţii care se impune vii-
torului, dindu-i forţă, modelîndu-i profilul 
sipecific, deschizîndu-i drumuri ispititoare, 
indrăzneţe. 

Am vizitat, deunăzi muzeul Teatrului Na-
ţional din Iaşi şi mi-am dat seama de în-
treaga frămîntare a trecutului, care a im-
primat scenei moldoveneşti o fizionomie 
proprie, iar marilor artişti, ridicaţi de aici, 
acea conştiinţă artistkă, acea simplitate şi 
naturaleţe care — de la Millo — au rămas 
ca o lege în teatrul ieşan, cum afirmă un 
istoric de seriozitatea lui T. Burada. 

De la Gh. Asachi — organizatorul pri-
mului spectacol în limba romînă, care a 
avut loc la Iaşi în 1816 (27 decembrie), 
începător al şcolii de actorie de la Trei Ie-
rarhi — devenită mai tîrziu Conservatorul 
filarmonic'dramatic — şi pînă la actorii 
din generaţii mai noi, în muzeul din Iaşi 
îşi găsesc locul toate figurile de seamă ale 
teaitrului romînesc, care au activat aici fie 
toată viaţa, fie numai o parte a oarierei 
lor. 
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Un portret al lui Gh. Asachi, executat 
în ulei de Constantin Stahi, domină vitrina 
cu cărţi — primele ediţii — ale aceluiaşi, 
texte dramatice, litografii. 

Tot Stahi a făcut şi tabloul lul N. Lu-
chian (1838—1893), unul din cei mai vechi 
actori din Moldova. Acesta, împreună cu 
colegii săi Teodorini şi Teodoru, a fost 
surghiunit în 1846, la mînăstirea Soveja, 
pentru vina de a fi introdus într-un spec-
tacol pasaje cenzurate dintr-o piesă a lui 
Alecu Russo, între care şi versurile : „Din 
Focsani la Dorohoi, / Ţara-i plină de 
ciocoi". Un al doilea tablou al lui Luchian 
poartă semnătura lui Octav Băncilă. 

Persecutat pentru activitatea lui patriotică, 
satirică, a fost şi actorul Alex. Evolschi 
(1844—1891), arestat dincolo de Focşani 
pentru că rostea cuplete pledînd pentru u-
nirea Principatelor Romîne. Un reuşit ta-
blou al lui Evolschi, expus la muzeu, a 
fost executat de pictorul Mihai Dan, elev 
al lui Aman. 

Tablouri valoroase sînt şi acelea ale ac-
torului Mihai Galino — fost şi profesor la 
Conservator — semnat tot de Stahi ; al 
cotmicului C. Bălănescu, executat de un 
pictor valoros al epocii : Şt. Şoldăneseu-
Miinchen : al domnitorului Cuza, protector 
al teatrului executat de Emil Bardasare, 
fost rector al Academiei de Arte Frumoase 
din Iaşi ; al lui V. Alecsandri, iarăşi de 
Stshi : al lui Matei Millo, de pictorul Ro 
taru. 

Cererile de angajare sau acele^ de apro-
bări de spectacole sînt numeroase. în vi-
trine se află expuse cererile Aglaiei Theo-
doru (mai tîrziu Pruteanu), «tngajată in 
1886 cu salariul de 100 lei pe lună pe 
tirr.pul stagiunii şi cu obligaţia do a fi-
gura şi în cor, cînd i se va cere... 

Cam tot pe atunci este angajat şi State 
Dragomir, „născut în 1870, licenţiat în 
litere, absolvent al Conservatorului cu pre-
miul I", cum menţionează el în cerere. 
Aristizza Romanescu — după ce jucase în 
repetate rînduri cu trupa ieşană, împreună 
cu Gr. Manolescu, despre ale cărei înce-
puturi s-a ocupat şi M. Eminescu în cro-
nicile teatrale publicate în „Curierul de 
Iaşi" (1876 — 77) — este angajată pentru 
stagiunea 1897—98, la Teatrul Naţional 
din Iaşi. în 1888 a fost angajat şi Vlad Cu-
zinschi, artist de seamă, director de scenă. 

Multe docurnente : cereri, scrisori, chi-
tanţe, fotografii, obiecte de uz scenic, se 
referă la Agatha Bîrsescu, marea actriţă a 

ţării, celebră şi în străinătate, care şi-a 
încheiat cariera la Iaşi, ca profesoară de 
conservator şi — în repetate rînduri — ca 
interpretă, alături de colectivul Teatrului 
Naţional. O fotografie din 1925 o arată în 
mijlocul artiştilor ieşeni, sărbătorită de ei. 
Printre cei prezenţi se disting şi figurile 
multora care cinstesc şi astăzi scena din 
Iaşi : Ani Braeschi, George Popovici, Miluţă 
Gheorghiu ş. a. Un portret în ulei al ar-
tistei, executat de .pictorul C. Agafiţei, este 
expus alături. 

Evident, nu ne putem opri asupra tuturor 
pieselor din muzeu, şi nici măcar asupra 
celor mai importante. Aş vrea să subliniez 
însă o idee ce mi se pare esenţială, şi 
anume : studierea documentelor şi a piese-
lor elocvente din muzeu îţi creează convin-
gerea că între diferitele generaţii de artişti 
şi animatori, începînd cu Asachi, Millo, 
Alecsandri, Luchian, şi sfîrşind cu cei de 
azi, există şi a existat totdeauna o legătură 
strînsă ; nă torţa talentelor de odinioară 
luminează pînă astăzi, cu aceeaşi flacără, 
pentru că stilul de muncă, experienţa, s-<au 
perpetuat de la unii la alţii, îmbogăţindu-.sc 
prin contribuţia tuturor, a celor mai celebri 
ca şi a celor mai modeşti, dar păstrători 
ai aceluiaşi nobil devotament faţă de artă. 
Teatrul din Iaşi nu a fost nicicînd închis 
valorilor dinafară. Dimpotrivă, de-a lungul 
deceniilor, începînd de la inaugurarea sa 
(1837) au jucat la Iaşi un Costache Ca-
ragiale, Gr. Manolescu, Maria Ciucurescu, 
Nottara mai tîrziu, cărora li s-a alăturat 
C. Vernescu-Vîlcea ş. a. Condiţia legătu-
rilor cu Iaşul a fost numai talentul şi 
dragostea faţă de arta adevărată. 

Ca dovezi materiale în sprijinul ideii de 
mai sus avem acele piese de muzeu care 
vorbesc despre preluarea tradiţiilor de la 
generaţie la generaţie. într-o vitrină, de 
pildă, aflăm costumul cu care a jucat Millo 
pe Baba Hîrca, la premieră, adică în 1848. 
Pe aproape se află fotografia celui care 
i-a urmat lui Millo în acelaşi rol, actorul 
Mihai Arceleanu, în costumul respectiv. 
Tradiţia acestui rol, jucat ,,în travesti", 3 
fost însă mai departe preluată de un alt 
actor de mare valoare : Vasile Boldescu, 
care a predat-o, la rîndul său, lui C. Ra-
madan, artist emerit al R.P.R. Alt exem-
plu : multe din obiectele şi podoabele de 
scenă ale tragedienei Agatha Bîrsescu, ex-
puse la muzeu, apartin încă actriţei Ani 
Bnaeschi ; împreună cu aceste amintiri, 
maestra i-a dăruit ucenicei şi pasiunea 
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pentru o intensă trărre scenică şi obiş-
nuinţa gestului şi a intonaţiei clasice. 

Tradiţia lui Gr. Manolescu a fost dusă 
mai departe de State Dragomir, care i-a 
preluat — este un amănunt, dar semni-
ficativ — şi costumul lui Hamlet. Iar lui 
State Dragomir i-au urmat alţii, dintre care 
ii notăm pe AUTCI Ghiţescu, George Po-
povici etc. 

Exemplele se pot înmulţi. Acestea însă, 
deşi nu stabilesc filiaţii rigide şi exclusive, 
sint mai elocvente acolo, în faţa pieselor 
de muzeu. 

N. BARBU 

Un deţiderat 
şi o propunere 

Decada dramaturgiei originale — eveni-
ment pe care-1 putem numi, fără teamă 
de a fi retorici, epocal în viaţa teatrului 
rominesc — a pus în valoare o seamă de 
fenomene pozitive, s-a soldat cu rezultat-
entuziasrnante. Nu e aici locul de a le 
înumera. Dar, pe lîngă acestea, s-au făcu: 
simţite şi unele necesităţi, unele deziderate 
legitime. Am vrea să ne oprim asupra unuia, 
şi nu dintre cele mai puţin iimportante. 

Se şitie că oamenii de teatru — actori, 
regizori, scenografi, direotOTi etc. — au o 
configuraţie sufletească în care primează. 
cum e şi firesc, sensibilitatea, trăirile sen-
timentale. Ei se angajează cu pasiune în 
munca lor şi spectacolele devin fiinţă din 
fiinţa lor. De aceea, ei conversează cu plă-
cere despre spectacolele lor, le comentează 
copios, dar... de foarte multe ori culeg şi 
se opresc numai la aspectele favorabile. 
mereu înclinaţi să treacă peste observaţiile 
critice, gata să se legene pe aripile unei 
iluzorii desăvîrşiri. Cu atît mai mult, cu 
cît — parcă-i un făcut — un roi de prie-
teni şi-ar arde mîinile pentru a le atesta 
virtuţi pe care le au şi, în aceeaşi măsură, 
virtuţi pe care nu le au. 

Fireşte că acel care nu acceptă discuţia 
pe terenul cu ghimpi al opiniilor şi apre-
cierilor obiective, franc expriimate, nu va 
putea, la rindul lui, să formuleze, obiectiv 
şi sincer, asemenea opinii relative la în-
făptuiri dinafară. în realitate, nici nu ţin 
la lucrul acesta, din teama de a nu vexa 
şi de a nu suscita, astfel, riposte neplăcute 
la adresa propriilor realizări : un cerc 
vicios aci. Mulţi oameni de teatru riscă în 
felul acesta să treacă unul pe lîngă celă-
lalt, comunicînd doar prin zâmbete reţinute 
sau expresii de convenienţă. 

în rezumat, toate acestea constituie tră-
săturile unui climat profesional nesănătos, 
întrucît împiedică schimbul de idei, comu-
nicarea unor date şi unor experienţe care 
ar trebui să incite curiozitatea fiecărui 
(xm de artă. 

Iată de ce ni s-a părut foarte binevenită 
propunerea tînărului regizor Harag Gyorgy 
de la Baia Mare, emisă cu prilejul unei 
comsfătuiri a revistei noastre cu conducă-
torii de teatre prezenţi la Decadă. Regizo-
rul Harag a propus organizarea, periodică 
şi în diferite centre artistice a'le tării, a 
unor spectacole cu invitaţi (actori, regizori, 
scenografi) de la alte teatre, 'precum şi cri-
tici dramatici. Vizionarea spectacolelor ar 
fi urmată de discuţii libere, de convorbiri 
şi schimiburi de idei, în cursul cărora să 
se exprime opindi deschise şi constructive. 

Asemenea dezbateri ar avea darul să 
lărgească orizontul artistic, atît al realiza-
torilor, cît şi al celor invitaţi ; ar crea un 
climat de tovărăşească stimă şi de cunoaş-
tere reciprocă ; ar duce la formarea unui 
Sipirit critic ob;ectiv şi, în consecinţă, la 
ameliorarea calitativă a spectacolelor. 

Dar, înainte de toate, am asista la con-
tinua întărire a legăturilor dintre oamenii 
care slujesc cu pasiune arta dramatică, or-
ganic interesaţi de progresul şi aiirmarea 
ei din ce în ce mai strălucitoare. 

E o propunere care merită toată atenţia... 
şi pe care, în ceea ce ne priveşte, nădăj-
duim s-o luăm în consideraţie nu mai tîrziu 
decît la începutul stagiunii viitoare. 

Fl. P. 

Premiile Decad 

între 20—30 mai a. c. a avut loc la Bucureşti Decada dramaturgiei originale. 
Cu acest prilej au fost decernate următoarele premii şi mentiuni pentru : 

Spectacole 

Premiul I — Preludiu — Teatrul de 
Stat din Galaţi ; Citadela sfârîmată — 

Teatrul de Stat din Oradea (secţia 
maghiară). 

Premiul II — Horia — Teatrul Naţional 
din Iasi. 
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